
Γ1 2ου Γυμναςίου Πατρϊν – Αλεξία Λουλοφδθ 



Γεννικθκε το 1772 ςτθ Γαβαλοφ τθσ Αιτωλοακαρνανίασ.  

 

Πατζρασ του ο Ευάγγελοσ Μακρισ (Ελλθνικι εξζγερςθ, 1770). 

 

Αρχικά κλζφτθσ ςτο ςϊμα του καπετάνιου Γιϊργου φαλτοφ και ανζλαβε μετά τον 
κάνατό του τθν αρχθγία του ςϊματοσ.  

 

Διορίςτθκε αρματολόσ του Ηυγοφ και δεν ςυνεργάςτθκε ποτζ με τον Αλι Παςά.  

 



Μυικθκε ςτθ Φιλικι Εταιρεία  

 

Ζδωςε το ζναυςμα ςτθ Δυτικι Ελλάδα ςτισ 5 Μαΐου 1821.  

 

Πρωταγωνίςτθςε ςτθν πολιορκία του Μεςολογγίου, όπου ςτθν ζξοδο οδιγθςε τθν 
αριςτερι πτζρυγα τθσ φρουράσ.  

 

Διακρίκθκε επίςθσ ςε μάχεσ ςτο Αγρίνιο και Αιτωλικό.  

 

Ακολοφκθςε αργότερα τον Αλζξανδρο Μαυροκορδάτο.  



Σο 1823 πιρε δίπλωμα ςτρατθγοφ. 

 

Ζγινε πλθρεξοφςιοσ Ηυγοφ ςτθ υνζλευςθ του 1831.  

 

Αργότερα παρζμεινε ζξω από τα πολιτικά και τισ ςτρατιωτικζσ διακρίςεισ.  

 

Απεβίωςε το 1841.  



Γεννικθκε ςτο Μεςολόγγι το 1798 .  

 

 

Γόνοσ τθσ Κεφαλλονίτικθσ οικογζνειασ των Ραηιδων,  

που είχε εγκαταςτακεί ςτο Μεςολόγγι ςτισ αρχζσ του 16ου ι του 17ου αι.  



Μετά το 1824 ςυνζνωςε το επϊνυμό του με το πατρικό τθσ μθτζρασ 
του (γζνοσ Κότςικα), λόγω όρου ςε προικοςφμφωνο προγόνου του, 
αναφερόμενοσ ςτα ζγγραφα του Αγϊνα ωσ Ραηθκότςικασ.  

 

Ο Ραηθκότςικασ ζδωςε όλθ τθν περιουςία του και ςτο τζλοσ τθν ηωι 
του για τθν Αγϊνα. Διακρίκθκε για τθν ςτρατιωτικι του ικανότθτα 
τόςο κατά τθν διάρκεια τθσ πολιορκίασ όςο και ςτο ότι πρϊτοσ 
αντιλιφκθκε τθν ςθμαςία οχφρωςθσ τθσ πόλθσ κατά τθν δεφτερθ 
πολιορκία.  

 

Ζπεςε κατά τθν διάρκεια τθσ Εξόδου προςπακϊντασ να ανοίξει 
διζξοδο ϊςτε να απεγκλωβιςτεί ζνα τμιμα από γυναικόπαιδα. 



Οι Μεςολογγίτεσ τίμθςαν τον αγαπθμζνο τουσ Αρχθγό μετά τον 
κάνατο του με τθν φψιςτθ τιμι μζςω τθσ Λαϊκισ Μοφςασ. 
 
 
«Θανάςθσ Κότςκασ φϊναξε Θανάςθσ Κότςκασ λζει 
Για μάςτε τα μικρά παιδιά, βάλτε τα ςτα ηεμπίλια, 
μάςτε και τουσ γζροντεσ, αρρϊςτουσ, λαβωμζνουσ, 
βάλτε τουσ ςτο τηεμπιχανζ ςτο Μφλο να καοφνε 
να μθ τουσ εφρ’ θ αραπιά και τουσ περιφρονζψει» 
 
«Παιδιά μ’ μασ λείπει ο Κότςικασ μασ λείπει ο Αρχθγόσ μασ» 



1751-1826 

 

Προφχοντασ και πολεμιςτισ του Μεςολογγίου.  

 

Διζκεςε όλθ τθ περιουςία του για τον αγϊνα.  

 

Όταν ο Λόρδοσ Βφρωνασ πιγε ςτο Μεςολόγγι, του παραχϊρθςε ζνα από τα ςπίτια του.  

 

υμμετείχε ςτθν επιςκευι των προμαχϊνων αλλά και ςτθν εμψφχωςθ των πολιορκθμζνων.  



Σο ςπίτι του ιταν αποκικθ πυρίτιδασ και πυρομαχικϊν. 

 

Όταν αποφαςίςτθκε θ Ζξοδοσ, μθν μπορϊντασ λόγω θλικίασ να 
ςυμμετζχει, προτίμθςε να πεκάνει ςτα ερείπια τθσ πατρίδασ του.  

 

Σθν παραμονι τθσ Εξόδου ςυγκζντρωςε πολλζσ γυναίκεσ, παιδιά, 
αςκενείσ, εξαντλθμζνουσ από τθν πείνα και τισ αρρϊςτιεσ, και όςουσ 
ανάπθρουσ δεν μποροφςαν να πάρουν μζροσ ςτθν Ζξοδο, ςχεδόν 400 
άτομα.  



Κατζλαβε τθν μεγάλθ πυριτιδαποκικθ και όταν οι Σοφρκοι ειςζβαλαν 
ςτθν πόλθ, ανατίναξε τθν πυριτιδαποκικθ μαηί με όλουσ τουσ 
παρευριςκόμενουσ και πλικοσ Σοφρκων εχκρϊν.  

 

Για τθν πράξθ αυτι υμνικθκε τόςο από τουσ Ζλλθνεσ όςο και από 
ξζνουσ ποιθτζσ.  

 

Προτομι του ζχει ςτθκεί ςτο θρϊο του Μεςολογγίου από το 1926.   




